GK, K9, E1-8 iederhol dalverbe Vorname :

A: Les verbes de modalité et le verbe « wissen »

Les verbes de modalité indiquent la possibilité, la volonté ou le devoir. Ils sont au
nombre de 6. Pour tous ces verbes, les 3 personnes du singulier sont irrégulieres.
- pouvoir, tre capable de, savoir (savoir-faire): .....................

- pouvoir, avoir la permission de (avec « nicht » interdiction):

- devoir (obligation, nécessité): L,

- devoir (obligation morale ou imposée par qqn): .......ccoeecemrneenns

- vouloir (volonté, intention, futur proche): wollen er will
-aimer (golt):

désir (au conditionnel) :ich ..o, AU ) P e,
savoir est aussi un verbe a la conjugaison irréguliere:

- savoir (parce qu'on a été informé) wissen er weiss

Ubung 1: Entoure le verbe de modalité. Qu'indiquent les verbes dans ces phrases?
volonté (V), capacité (C), interdiction (I), obligation (O), souhait (S), permission (P).

1. Hier darf man nicht anhalten. ........ 6.Das darfst du nicht sagen! .........

2. Das kann nicht wahr sein! ......... 7.Wer mdchte mitkommen? .........

3. Ich will allein sein. ........ 8.Ich muss zum Zahnarzt gehen. .........
4. Du musst geradeaus fahren. .......... 9.Ich darf heute Abend kommen. .........
5. Kannst du Deutsch? ... 10. Mein Vater kann nicht klettern. .........

Ubung 2: Finde das richtige Pronomen. Manchmal gibt es mehrere Maglichkeiten.
cevrveressereese MUSS e WillST konnt ...........darf ... weisst
cerrrneen. MOChte ... sOllen ... owisST ... magst ... misst

Ubung 3: Ergdnzel!

LIAr . hier nicht parken. Das ist verboten (zinterdit).
2.BeiRot .....cccoocevvvevecvecercevneen... die Autos halten.

3. Unsere Nachbarin ................................ keine Hunde.

4. ..ircenee. iCh Sie einen Moment sprechen, Frau Schmidt?
5.Was ..., er denn von mir?

6. ooeeeeeeeeerereereeeeenenn. AU, WO er wohnt?

8 = sehr gut Klavier spielen. Ich ... nicht.
8. Wir sind im Restaurant. Du .................................... hier nicht rauchen.
9.Ich ... Pommes mit Mayo.

10. Wer will, der ..o

11. Er ist miide. Er .....cccocevoeeoece... nach Hause fahren.

12.Ich .....ccuunneeno.. dir nicht helfen. Ich habe keine Zeit.



Ubung 4: Ergénze mit dem richtigen Modalverb!

Anna und ihr Bruder ..., heute Abend ausgehen. Sie sind bei
Freunden eingeladen, aber sie ..................c..cco.ue..... Nicht zu Fuss dorthin gehen, weil
sie fiinfzehn Kilometer weit weg wohnen. Sie ...................cc.cceoccueeeo... Mit dem Bus fahren.
Aber der letzte Bus fdhrt um elf Uhr; so ..........cccccoeevseeneene. Si€ nicht lange bleiben.
Anna ist schon achtzehn Jahre alt und sie .................cccccoeeeenee.ccceeo.... Auto fahren. Sie sagt
zu ihrem Bruder: « Was meinst du, ..........cc.ccccceeveeeveeen. ich Vater fragen, ob er uns

sein Auto gibt? Ich habe meinen Fiihrerschein (=permis de conduire) schon ein halbes
Jahr. Ich hatte noch keinen Unfall (=accident). »
So geht Anna zu ihrem Vater und fragt: « ..........ccccoeevvvcereeee. ich heute Abend dein
Auto nehmen? Ich ..., mit Fritz zu einer Party gehen, aber unsere
Freunde wohnen weit weg und wir ............ccccccoocoeeeervvveee.. immer so friih nach Hause
gehen, weil spater kein Bus mehr fahrt. »
Der Vater sagt: « Gut, du ...........ccccoceeeceeueeee... das Auto nehmen, aber du

.. vorsichtig (=prudemment) fahren und du ...........cccooovrvvirnvricvereeee QU
der Party keinen Wein trinken. Du weisst, es ist verboten (zinterdit), Auto zu fahren,
wenn man zuviel Alkohol getrunken hat. »
Anna ist einverstanden. Sie trinkt lieber keinen Weinund dann ...
sie ldnger bei ihren Freunden bleiben.

Vater gibt Anna den Schiliissel, denn ohne Schlissel ............................... Sie ja nicht
abfahren. « Fahr aber auch nicht zu schnell. Denk daran, in der Stadt
........................................... man nur 50 km/Stunde fahren. Du ...............cccceeeeeeueee.... das Auto
nicht in der Garage abholen. Es steht vor dem Haus.

Anna und ihr Bruder sind zufrieden. Heute Abend ....................c.cccoce........... bis zum Ende

der Party bleiben.

Ubung 5. Markiere alle Possessivartikel im Text.
Sein/e oder ihr/ihre? Ergdnzel!
Vater: ........ Auto Mutter: ........Hund Kind: ... Katze Eltern: ........ Kinder

Ubung 6. Lesen und verstehen. Beantworte die Fragen!

a) Was wollen die zwei Jugendliche am Abend machen? ...
b) Wie heisst der Bruder VON ANNG? ...t e oo
c) Wie weit ist es zur Party? ... et

d) Um wie viel Uhr fdhrt der Ie’rz‘re Bus zur'uck’>

e) Warum wollen sie nicht mit dem Bus fahren? ... e
F) WIHE QI 08T ANNG? ..ottt e ettt e
g) Wie lange hat Anna schon ihren Fiihrerschein? ...
h) Was gibt der Vater seiner TOChTEr? ...t s
i) Was soll sie auf der Party nicht machen”

j) Wie schnell darf man mit dem Auto in der S‘rad‘r fahr'en?

k) Wo steht das Auto? .. . . et et et eeasen e e et et eeaeen e e e
I) Wie sind die Jugendhchen am Ende der Geschichte? ...



GK, K9, E1-8 Wiederholung Vorname : CORRIGE

A: Les verbes de modalité et le verbe « wissen »
Les verbes de modalité indiquent la possibilité, la volonté ou le devoir. Ils sont au
nombre de 6. Pour tous ces verbes, les 3 personnes du singulier sont irrégulieres.

- pouvoir, etre capable de, savoir (savoir-faire): kénnen er kann
- pouvoir, avoir la permission de (avec « nicht » interdiction):

diirfen er darf
- devoir (obligation, nécessité): miissen er muss
- devoir (obligation morale ou imposée par qqn): sollen er soll
- vouloir (volonté, intention, futur proche): wollen er will
- aimer (goGt) : magen er mag

désir (au conditionnel) : ich mochte, du mochtest, er mochte
savoir est aussi un verbe a la conjugaison irréguliere:
- savoir (parce qu'on a été informé) wissen er weiss

Ubung 1: Entoure le verbe de modalité. Qu'indiquent les verbes dans ces phrases?
volonté (V), capacité (C), interdiction (I), obligation (O), souhait (S), permission (P).

1. Hier darf man nicht anhalten. T 6.Das darfst du nicht sagen! I

2. Das kann nicht wahr seinl S 7.Wer mdchte mitkommen? S

3.Ich will allein sein. V 8.Ich muss zum Zahnarzt gehen. O
4. Du musst geradeaus fahren. O 9.Ich darf heute Abend kommen. P
5. Kannst du Deutsch? C 10. Mein Vater kann nicht klettern. C

Ubung 2: Finde das richtige Pronomen. Manchmal gibt es mehrere Maglichkeiten.
ich/er/sie muss duwillst ihr konnt ich/er/sie darf du weisst
ich/er mochte wir/sie/Sie sollen ihr wisst dumagst ihr miisst

Ubung 3: Ergédnzel!

1. Thr dirft hier nicht parken. Das ist verboten.

2. Bei Rot miissen die Autos halten.

3. Unsere Nachbarin mag/will keine Hunde.

4. Kann/Darf ich Sie einen Moment sprechen, Frau Schmidt?
5. Was will er denn von mir?

6. Weisst du, wo er wohnt?

7.Er kann sehr gut Klavier spielen. Ich kann nicht.

8. Wir sind im Restaurant. Du darfst hier nicht rauchen.
9.Ich méchte / will Pommes mit Mayo.

10. Wer will, der kann.

11. Er ist miide. Er will / mochte nach Hause fahren.

12. Ich kann dir nicht helfen. Ich habe keine Zeit.



Ubung 4: Ergénze mit dem richtigen Modalverb! CORRIGE
Anna und ihr Bruder wollen/mochten heute Abend ausgehen. Sie sind bei Freunden
eingeladen, aber sie konnen nicht zu Fuss dorthin gehen, weil sie fiinfzehn Kilometer
weit weg wohnen. Sie miissen/kénnen mit dem Bus fahren. Aber der letzte Bus fdhrt
um elf Uhr; so kdnnen sie nicht lange bleiben.

Anna ist schon achtzehn Jahre alt und sie darf/kann Auto fahren. Sie sagt zu ihrem
Bruder: « Was meinst du, soll ich Vater fragen, ob er uns sein Auto gibt? Ich habe
meinen Fiihrerschein (=permis de conduire) schon ein halbes Jahr. Ich hatte noch
keinen Unfall (=accident). »

So geht Anna zu ihrem Vater und fragt: « Darf ich heute Abend dein Auto nehmen?
Ich mochte/will mit Fritz zu einer Party gehen, aber unsere Freunde wohnen weit weg
und wir miissen immer so friih nach Hause gehen, weil spdter kein Bus mehr fdhrt. »
Der Vater sagt: « Gut, du darfst das Auto nehmen, aber du musst vorsichtig
(=prudemment) fahren und du darfst/sollst auf der Party keinen Wein frinken. Du
weisst, es ist verboten (zinterdit), Auto zu fahren, wenn man zuviel Alkohol getrunken
hat. »

Anna ist einverstanden. Sie trinkt lieber keinen Wein und dann kann sie ldnger bei
ihren Freunden bleiben.

Vater gibt Anna den Schliissel, denn ohne Schliissel  kann sie ja nicht abfahren.
« Fahr aber auch nicht zu schnell. Denk daran, in der Stadt darf man nur 50 km/
Stunde fahren. Du musst das Auto nicht in der Garage abholen. Es steht vor dem Haus.
Anna und ihr Bruder sind zufrieden. Heute Abend kdonnen bis zum Ende der Party
bleiben.

Ubung 5. Markiere alle Possessivartikel im Text.
Sein/e oder ihr/ihre? Ergdnzel
Vater: sein Auto  Mutter: ihr Hund  Kind: seine Katze Eltern: ihre Kinder

Ubung 6. Lesen und verstehen. Beantworte die Fragen!

a) Was wollen die zwei Jugendliche am Abend machen? Party / ausgehen
b) Wie heisst der Bruder von Anna? Fritz

c) Wie weit ist es zur Party? 15 Km

d) Um wie viel Uhr fdhrt der letzte Bus zuriick? um 11

e) Warum wollen sie nicht mit dem Bus fahren? langer bleiben

f) Wie alt ist Anna? 18

g) Wie lange hat Anna schon ihren Fiihrerschein? 6 Monate

h) Was gibt der Vater seiner Tochter? den Schliissel / Tipps

i) Was soll sie auf der Party nicht machen? Wein/Alkohol trinken

j) Wie schnell darf man mit dem Auto in der Stadt fahren? 50 Km/Stunde
k) Wo steht das Auto? vor dem Haus

I) Wie sind die Jugendlichen am Ende der Geschichte? Zufrieden / froh



